

日本首相 36 年来首访缅甸

# 安倍晋三在缅“拜鬼”惹不满



正在缅甸访问的日本首相安倍晋三 5 月 25 日专门抽出时间参拜“第二次世界大战阵亡日军墓”，引发二战老兵和学者不满和批评。安倍晋三 5 月 24 日前往缅甸，开始为期 3 天的访问，这是日本首相时隔 36 年访缅。另据日媒透露，安倍将承诺，日本将举政府和民间之力，帮助缅甸实行改革和推动经济发展。



5月25日，缅甸仰光，安倍晋三（前左）偕妻子参拜“二战阵亡日军墓”。

## 首场活动参拜日军墓

安倍晋三 5 月 24 日下午率领代表团，从首都东京羽田机场出发，前往缅甸，预定访问 3 天。大约 40 家日本企业的代表随同安倍出访。

这是福田赳氏 1977 年访缅以来，日本首相首次造访缅甸。

抵达缅甸最大城市仰光后，安倍的第一场正式活动就是与夫人安倍昭惠和随行人员来到位于仰光近郊、由日本人修建的“二战阵亡日军墓”参拜。

今年 1 月日本副首相兼财政大臣、前首相麻生太郎访问缅甸期间就参拜过这座墓地。

得知安倍“拜鬼”，缅甸各界有识之士表示不满，一些受访者感觉义愤填膺，其中包括一些二战时的中国远征军老兵。

一名不愿公开姓名的缅甸学者说，日本军国主义者曾对包括缅甸在内的多个亚洲国家犯下了滔天罪行，但是现在不少日本政客没有深刻反省历史，反而不断为侵略辩护。

## 与缅甸签署合作协议

5 月 25 日中午，安倍视察了由日方主导投资的迪洛瓦经济特区，考察工程进展，并与缅甸签署了日缅相关合作协议。其中包括缅甸九家股份公司联合体与包括三菱、丸红、住友三家公司在内的日本财团签署的合作开发仰光迪洛瓦经济特区的谅解备忘录。

安倍还在缅甸-日本商务研讨会上发表

讲话表示，日本将支持缅甸的经济发展。

缅甸国家计划和经济发展部副部长、仰光迪洛瓦经济特区管理委员会主任吴色昂在签字仪式上说，缅日合作开发迪洛瓦经济特区是两国关系的一个里程碑，将为当地人民带来技术和工作机会。

同日，安倍还与缅甸全国民主联盟主席昂山素季会面。

## 安倍出手阔绰意在经济利益

在缅甸遭到西方国家制裁之前，日本一直是缅甸最大的外来援助国。后来因为日本配合西方国家，导致两国关系疏远。现在随着缅甸与西方国家关系回暖，日本开始重新加大对缅甸的投资，近半年来各种经济交流就是最好的证明。

一方面，缅甸资源丰富、劳动力低廉、市场广阔，即使在东南亚国家中也有较高的开发潜力。

另一方面，日本方面近年来经济不景气，而中日关系因钓鱼岛局势而紧张化，以及中国劳动力价格的提升，使得日本企业将目光投向了东南亚市场，并试图开辟更多生产线和销售市场。

因此，缅甸对日本来说是非常理想的投資国家，再加上两国之间原本就有着各种亲密交往的历史，日本似乎希望通过这种阔绰的出手迅速恢复其在缅甸的影响力，进而获取经济政治利益。

## 或赠三千亿日元礼包

美联社评述，缅甸军方执政期间，日缅关系冷淡，这次访问旨在重新突出日本作为缅甸主要经济伙伴的地位。安倍 24 日说，缅甸是日本的“老朋友”，期待两国关系“进一步取得飞跃发展”。

日本政府去年 4 月宣布，免除缅甸大约 3000 亿日元（约合 30 亿美元）债务。共同社 24 日援引一些日本官员的话报道，安倍访缅期间，将宣布日方免除大约 2000 亿日元（20 亿美元）剩余债务，同时提供大约 1000 亿日元（10 亿美元）援助。

日本内阁官房长官菅义伟 23 日在记者会上说，安倍与吴登盛可能将讨论日本向缅甸转让技术，以推动缅甸基础设施建设和可持续发展。日本媒体报道，日方主要着眼于投资缅甸通信和其他基础设施。

另外，那名官员说，日本将推动缅甸政府与少数民族和解。缅甸明年将成为东南亚国家联盟轮值主席国，安倍渴望就地区事务和安全与缅方加强对话，可能在访问中就日本与朝鲜之间的“绑架问题”寻求缅方合作。

## 日对缅投资多盯着要害领域

由于西方国家对缅甸的制裁，日本对缅甸投资规模很小，仅有中国的六十分之一，在所有国家中排名居后。

虽然日本对缅甸投资不大，但都占据非常要害的部门。缅甸目前唯一的证券交易所就由日本帮助建立。缅甸希望在 2015 年建成一个完善的证券市场，这也是由日本的大和证券来协助建立的。

有分析认为，缅甸推行的经济改革正处

于起步阶段，需要大量外来资金和技术援助，这是缅甸政府积极展开对日合作的原因之一。而日本对缅甸金融市场和能源矿藏觊觎已久。随着美国对缅甸政策的缓和，日本着力推进对缅投资，力图在缅甸经济发展中占据重要一席。

尽管缅甸发展潜力巨大，却面临电力供应紧张、产业配套薄弱等局限，日缅合作前景如何有待观察。

## 将承诺支持缅甸改革

据日本媒体此前的报道，安倍定于 5 月 26 日与缅甸总统吴登盛会晤。

一名日本外务省官员说，访缅期间，安倍将承诺，日本将全力支持缅甸改革。从东京出发前，安倍在首相官邸告诉记者团，日本“官方和民间将支持缅甸改革”。

缅甸总统吴登盛 2011 年 2 月当选，就任

分析

## 安倍向缅示好意在制衡中国

分析人士认为，缅甸南邻印度洋，是中国避开南海和马六甲海峡，经由西南方向直通远洋的战略支点。因此，缅甸的局势演变和中缅关系的好坏直接牵动中国在领土、能源供应，以及海上贸易三方面的安全。

日本政府借缅甸改革开放之机，突然加强与缅甸的全方位互动，除了切实的经济考量外，恐怕也是为了挤压中国传统利益空间，牵制中国在缅甸的战略部署。

还有分析认为，在美国重返东南亚的大背景下，安倍内阁的缅甸政策不过是美

国亚太再平衡战略中的一环，其主要目的是为了配合美国制衡中国，在向美国示好之余，也可借美国的庇护捞取一定的战略利益。

分析人士认为，虽然日本的缅甸政策不会轻易改变东南亚地区的战略格局，但不可否认的是，日本的经济和政治投资正逐步赢得缅甸的信任。

而面对纷至沓来的利益输送和空前激烈的战略博弈，缅甸政府又将做出怎样的战略抉择备受关注。

资料

## 迪洛瓦特区位置很特殊

日本现阶段在缅甸至少有 35 个在建投资项目，其中迪洛瓦经济特区规模最大。迪洛瓦经济特区位于仰光市以南 25 公里处，规划面积 2400 公顷，经济特区将吸引高新技术产业、劳动密集型产业、纺织业和制造业方面的投资。日方在其中占 49% 的股份，缅方占 51% 股份。目前正在做环境影响评估，预计今年 8 月完成，2015 年运营。

今年 3 月，日本政府曾向缅甸提供日本

政府开发援助贷款 5.37 亿美元，主要用于仰光迪洛瓦经济特区开发和电力发展项目。

值得关注的是，与工业区相隔不远的是缅甸最大的深水港迪洛瓦港，它也是目前外国船只在缅甸唯一可停靠的港口。这一特殊的地缘位置不禁令外界对迪洛瓦的经济动作赋予了敏感的政治性解读，同时也对日本高调拥抱缅甸的做法进行了更多战略性分析。

（据《京华时报》）